

美丽中国 关注运河保护(上)

核心阅读

一条运河,流淌千年。作为我国古运河原点城市,江苏扬州近年来加大水生态文明建设和水环境综合治理力度,开展立体化监管,创新补偿奖励形式,关停并转运河两岸的“散乱污”企业,发展绿色产业,让古老运河焕发新生机。

拿出纸和笔,打开手机摄像头,眼睛不放过任何细节……上午9点多,江苏扬州“小红帽”河道信息员谈恒林在古运河大庙段进行日常巡查。近几年,古运河扬州城区段已基本看不到漂浮物等垃圾,但每天到河边走一走、看一看,已经成了谈恒林的习惯。

扬州,是中国古运河原点城市。如今,像老谈这样成百上千的运河守护者,成为活跃在运河畔的绿色力量,为扬州水生态文明建设和水环境综合治理共同出力。

立体监管、补偿监测, 规划生态走廊

谈恒林在大庙文化创意广场发现有根沿河栏杆损坏,他立即拿出手机拍下照片,通过扬州市中心城区河道管护交办信息系统,反映给市城市河道管理处。

“发现问题如涉及几个河段或多个单位,市城市河道管理处会将信息上报市河长办,再通过综合管理系统以交办单的形式下发给下级河长,根据属地原则各司其职,限时整改并反馈对比照片。”谈恒林说,现在,类似问题已经不多,自己越“清闲”,说明运河治理越有成效。

人巡加技巡、立体化“体检”,是扬州在运河保护工作中的特色。河长、“小红帽”河道信息员等齐上阵,省级卫星遥感监控,市级无人机巡检监测。巡查监测发现的问题以及群众监督举报的问题,以河长交办、河长办交办以及职能部门交办等形式,层层落实、限时反馈。

扬州市生态环境局局长金春林介绍,当地采取“正向补偿,反向奖励”的形式,实行“污染的上游掏钱,治理的下游得补偿”,在全市范围内开展水环境区域补偿工作。4年以来,当

提升水质、调整产业、疏浚水系,江苏扬州

古运河 新生机

本报记者
姚雪青



关停并转“散乱污”企业,发展文旅、科创产业

水里的问题,根子在岸上。在京杭大运河扬州段西侧,随着高邮市助剂厂的设备拆除结束,时任高邮市生态环境局局长张学雷心里的石头落了地:“以前就怕出环境事故,现在总算不用那么担心了。”

该助剂厂距京杭大运河仅200米。据当地环保部门介绍,前期,该企业治污能力不强,汛期偷排入河的情况时有发生;后来,达标排放水平有所提高,但还存在跑冒滴漏问题。2017年5月,高邮市下达了彻底关闭该企业的决定。

企业所属地高邮市政府专门成立了工作领导小组,抽调人员协调和督促落实各项阶段性工作。高邮市工信局编制了关闭企业的工作步骤等指导性文件,环保、安监等部门派出人员驻厂办公指导,确保关闭过程中不发生污染和安全生产事故。高邮市在财政并不宽裕的情况下,补贴企业人员安置及工资补助1856万元,并想方设法帮助近500名职工再就业。

绿色运河,需要绿色产业。近几年,扬州市关闭退出京杭大运河沿岸1公里内化工企业11家,全市产业布局进一步调优调轻,化工产业布局“小散乱”现象得到明显改善。

高邮市助剂厂拆除完成后,环保部门组织了土壤的生态修复,大面积种植经济林,建设生态教育基地。在其他一些运河岸线迁走“散乱污”企业后,该市规划建设了博物院、展示馆等,发展生态旅游产业。

位于江都区与广陵区融合地带的生态科技新城,在对相关区域进行生态修复后,一方面建设参与体验性旅游项目,建成省级旅游度假区和国家湿地公园;另一方面发展科创产

业,加快推动中国航空谷、扬州软件园等科创载体建设。

“生态科技新城通过持续的生态治理和产业转型,成为新的城市功能板块。”扬州市生态科技新城经济发展局局长鞠斐扬说。

规划生态公园,追求人水和谐

初冬时节,在运河三湾生态文化公园,只见园内层林尽染、色彩斑斓。古运河蜿蜒流淌,绯红的杉树林和延伸的亲水步道环绕两岸,亭台轩榭与碧色池塘点缀其间。

前些年,运河三湾的优势区位优势吸引了包括扬农化工集团在内的80多家企业聚集,三湾地区发展为扬州的城南工业区,但也对环境造成了影响。这几年,扬州市利用此地原有运河湿地资源,建设3800亩的运河三湾生态文化公园,搬迁企业、拆除码头、清理违建,实施水系疏浚、驳岸改造、湿地修复,生态环境明显改善。

湿地内的雕塑、桥梁、长廊,融入了古筝、诗词、漕运等传统文化元素。3公里环河健身步道,以及篮球场、笼式足球场、儿童乐园等活动场所,满足了市民的多元健身休闲需求。

69岁的附近居民刘龙扣说,生态治理让运河面貌焕然一新,居民的生活品质也提升了,“公园离小区百十米。只要天气好,我每天都来,从剪影桥走到凌波桥,沿着步道绕一圈。”

水里的和岸上的生态都好起来,沿线居民有了满满的获得感。“环境变得这么好,我们每天都来锻炼身体!我散步溜达,老伴跳广场舞。”家住附近的居民郭增洲说,运河已经成为他们日常生活中不可缺少的一部分。

上图:扬州市运河三湾生态文化公园。
孟德龙摄(人民视觉)

水利部印发规划 保护利用黄淮海等流域河道岸线

本报北京11月23日电(记者李晓晴)水利部近日印发黄河、淮河、海河、松辽流域重要河道岸线保护与利用规划,为加强大江大河岸线保护和节约集约利用、严格河湖空间管控提供重要依据和支撑。

本轮印发的四个规划覆盖了流域内重要河段和湖泊,包括黄河、淮河、海河、松花江、东辽河干流等53条重要河道,以及洪泽湖、骆马湖、南四湖等重要湖泊,涉及10351公里河道、25036公里岸线。规划充分考虑防洪、河势、供水、生态等保护要求,统筹经济社会发展对岸线利用的需求,划分岸线保护区、保留区、控制利用区和开发利用区并提出分区管控要求,其中划定保护区和保留区长度占规划岸线总长的70%,充分体现了大保护的要求。

总磷反弹势头得到有效遏制 太湖水质藻情达近五年最好水平

本报南京11月23日电(记者王伟健)记者从近日召开的2021年江苏太湖安全度夏总结暨冬春治污攻坚推进会上获悉:太湖水质、藻情总体达到近五年来最好水平。

近年来,江苏省从上游地区管控、支流支浜治理、排污口排查整治等方面推进控源截污。据介绍,今年1—10月,太湖水质藻情明显改善。其中,湖体总磷浓度、总氮浓度同比分别下降21.3%和15.3%,总磷反弹势头得到有效遏制。安全度夏期间,蓝藻水华聚集次数、平均面积、蓝藻密度均同比下降。流域206个重点断面水质达标率为98.1%,水质达到或优于Ⅲ类的断面比例为93.7%。

我国海水淡化国际标准制定取得突破

本报北京11月23日电(记者刘诗瑶)记者从自然资源部获悉:由自然资源部天津海水淡化与综合利用研究所主持制定的海水淡化领域国际标准《海洋技术—反渗透海水淡化产品水水质—市政供水指南》近日在国际标准化组织(ISO)官网上发布,该标准是我国主导的首项海水淡化国际标准。

据介绍,该标准的发布实施,可规范并简化海水淡化产品水的水质检测,保证管网和终端用水安全,是世界卫生组织《饮用水水质标准》的必要补充,对发展中国家安全使用淡化水具有重要意义。

本版责编:程晨 张文豪 刘温馨
版式设计:蔡华伟

工行重庆市分行

深耕跨境金融领域 助推中新互联互通项目建设

2015年11月,中新(重庆)战略性互联互通示范项目(简称“中新互联互通项目”)正式落户重庆,成为“一带一路”国际合作的新亮点和重庆加快建设内陆开放高地的重要推动力量,也为金融行业发展带来机遇。

6年来,中国工商银行重庆市分行(简称“工行重庆市分行”)始终秉承总行全球化、一体化经营理念,主动融入国家重大发展战略,充分发挥自身金融优势,助推中新互联互通项目高质量发展。截至目前,累计办理国际结算逾1000亿美元,代客结售汇近1000亿美元,跨境人民币结算逾1000亿元,为重庆加快建设内陆国际金融中心提供强有力的金融支持。

主动担当作为 全面服务国家战略

自中新互联互通项目落地以来,工行重庆市分行高度重视、积极作为,以服务中新互联互通项目为契机,凝心聚力做好跨境金融服务这篇文章。在

2018年首届中新金融峰会期间,工行重庆市分行与重庆市政府签订金融战略合作协议,开启服务中新互联互通项目的金融行动。

近年来,工行重庆市分行紧紧围绕客户需求,实现多项金融服务创新落地,为重庆建设金融高地注入新动能。通过开展“陆上贸易新规则”框架下以铁路提单作为物权凭证的业务创新实践,成功开立以中欧班列(重庆)铁路提单为运输单据的远期信用证;联动工行新加坡分行,实现中新互联互通项目下首笔跨境融资宏观审慎管理框架下的国际商业贷款业务,为两地市场、企业合作贡献“工行智慧”;联动境外代理行,成功办理重庆首笔申请人和

ICBC 中国工商银行



ICBC

工银全球行·走出去

GO GLOBAL WITH ICBC LET AMAZING THINGS HAPPEN
工商银行发布全球金融服务品牌“工银全球行”

受益人均在境外的转开保函业务,拓宽金融机构合作领域;联合工行新加坡分行成功引入境外投资者参与认购本地专项金融债券;利用工银集团全球一体化优势,实现重庆市首个境外机构投资结算账户落地和全市首笔代理境外机构投资银行间债券市场交易,助力西部金融中心建设。

作为重庆首批获得服务贸易外汇收支便利化试点银行资格的银行之一,工行重庆市分行通过国家外汇管理局“跨境金融区块链服务平台”应用场景,为“渝新欧”中欧班列项下物流企业提供高效便捷的跨境结算,缩减企业准备资料的时间成本。截至2021年10月,工行重庆市分行为在渝企业办理跨境收支便利化业务近1000笔,金额逾20亿美元。

搭建金融桥梁 全面惠及市场主体

1992年,工商银行在新加坡设立第一家境外机构,现已在全球49个国家和地区建立426家机构,在“一带一路”沿线21个国家和地区拥有125家分支机构,服务网络覆盖六大洲和全球重要的国际金融中心。

依托工银集团国际化、综合化布局,工行重庆市分行着力提升全辖跨境金

融服务能力,不断推进服务渠道建设,发挥金融桥梁作用。目前,工行重庆市分行拥有具备外汇业务服务功能的网点近300个,全面覆盖主城区及涪陵、万州等区域。

此外,工行重庆市分行通过组织、参与多场国内外跨境撮合活动,不断拓宽金融服务外延。在第二届中新金融峰会上,工行重庆市分行联合中国人民银行重庆营业管理部、南岸区人民政府协办“绿色金融助推绿色发展”分论坛,助推绿色金融服务发展;在第三届中新金融峰会上,工行重庆市分行联合新加坡交易所举办“日兴资管—工行新加坡中国债券ETF”基金新交所挂牌上市活动,促进人民币国际化和金融市场的双向开放;在重庆市外汇业务与跨境人民币业务自律机制的指导和支持下,举办“中新互联 融通未来”新加坡跨境融资及绿色金融线上沙龙等活动,邀请专家为重庆企业分享海外投融资相关资讯和金融服务产品。

站在新的起点上,工行重庆市分行将继续发挥国有大行的作用,埋首躬耕,创新金融服务,为重庆加快建设内陆国际金融中心注入“活水”,以责任和担当彰显工行风采。

数据来源:中国工商银行重庆市分行



工行重庆市分行积极参与西部陆海新通道建设